LE PETIT VERT N° 32 — Décembre 1992

Probléme du trimestre n°32
La publicité de la page suivante est-elle mensongére ?

En d’autres termes, quel est le nombre minimum de grilles
de Loto qu’il faut jouer pour étre certain de gagner ?

Rappelons que sur chaque grille, on coche 6 numéros (&
choisir parmi 49), et qu’il faut au moins trois bons numéros
parmi les six tirés pour gagner... le plus souvent une fo
modeste somme.
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LE D—-——-—-—-—
est d’'un emploi ENFANTIN

Il suffit de savoir recopier
AUCUN RISQUE D’ERREUR’

Vous choisissez 21 numéros. Inscrivez les 5 premiers (ceux
que vous affectionnez le plus) dar les 5cases : BASE etles
16 autres dans les cases SELECT!!
Dans les 28 cases : COMPLEME“T ‘mettre lés 28 demiers
numeros des 49 du Loto (peu importe 'ordre). Placez le M du -
disque central face &. GRILLE N° spparaissent alors
[ pom:s rouges sous § N° que vous cochez sur votrs bulletin,
faure ainsi de suile avec \es autres numéros du disque central.
Une notice d'emplei détzillée vous sera jointe avec le Di——

GRATUITEMENT : 10 trucs SENSATIONNE vous seront
joints, anurrmer mons et gagner pus. Ces 10 astuces valent &
alles seules le prixduC.——— ~

EN JOUANT VOS NUMEROS PREFERES

Aprés des mois de recherches, un surdoué d'informatique et
mathématiques a mis au point un appareil, le D
garantissant de gagner 3 TOUS les tirages du LOTO

NATIONAL -

LEFE * APPAREIL COMPOSE DE
3 DISQUES PLASTIFIES DE 30 CM DE
(Taille d’un disque 33 tours —photo redune).

GUESTIONS ET REPONSES

QUESTION : Suis-je sir do gagnar & CHAGUE tirsge ~
REPONSE : C'est certain, nous vous le garantissans formeile
Q. : Vous ars ir les aumé
R: Pas du lout et quiconque e ferait sarait un menteur (ou
- 851 UN PIOCEdE purement mathématique cor
Q. I!nllnan jouer des bulletins muitiples 7
R. : Non, et vaici pam:ud Supposons que vous validiez un bulletin & 84 F, vous ne jouez que
9 numéros, alors quen jouant 84 grilles & 1 F, vous pouvez jouer £4 x & = 504 numéros. Le
LOTO n'en comprenant que 49, grice a un trés intelligent brassage effectus par ordinateur,

vous augmentez CONSIDERABLEMENT vos chances de gagner en jouant la méme somme.
C'estle principe méme du D &d—— .
Q. : Maisil Jouer des 3 1

R. : Absciument pas, les enjeux sont nettement Inférieurs au prix cu .- -~ (240 F}

Un jeu de 22 bulitins SIMPLES & 1 F ia grile GARANTI de gagner & TOUS les Lrages.

Q.: g simes sortent 7

R. : Sivos 5 numéros de bese sonent lors d'un tirage, vous empochez 16 lois ie 3 rang. Sipar

bonheur le 6° numéro du tirage se trouve pammi vos 16 numéros de séiection, alors |4, c'est

la fortune puisque vous touchez: 1 fois le 1% rang + 15 [ois le 3" rang (avec possibilité
au2* rang).

Q. : Pour l'instant, je n’al Jamais eu de chance au LOTO, alors si aucun de mes

21 numéros choisis ne sort au tirage, je perds donc 7

R.: Erreur, et c'est 14 l2 force du D.———=—_, car non, seulement vous gagnez. mais vous

pouvez toujours obtenir le 1% rang sans QU'AUCUN de vos 21 numéros ne figure au tirage.

Ca qui est simplement FABULELUX.

Q. : Quel estleprixdu D

R.: 240F (+ 20 F de frais duguslmn.eldamhauags]

240 F,n'est-ce pas un peu cher

Ca qul est cher, ce sont tous les hul\elhsquu vous avez mis & la poubelle deputs ca jour.

. Purl-h vous commander 2 0 ———— 7 (un pour moi et 'autre pour

un anmi). ¥

A. : Excusez-moi, mais c'est idiol. Pourquoi dépensar 480 F alors que vous pouvez payer le

c 120 F. Je vous livie un petit truc {¢a reste entre nous) : ie C.- est

utilisable & [nfini. Une fois que wous avez rempli vos bulletins avec VYOS numéros, effacez

ceux-ci et passez le C=———— 4 votre ami qui lera de méme. Ca qui vous permet da vous

(grouper pour cet achat. En commandant le D:. 44 amis, collégues, parents, eic.. cet

appareil ne vous revient qu'a 60 F chacun (mais je ne vous ai rien dit).

GARANTIE N°1 EAHANTIE N"2 GARANTIE N°3 RANGS
GMINTI! FORMELLE Si par maichance, AUCUN de ves 21 Mous appelons : :
S par em & NIMPORTE ﬂu’E NUMESs ne 1N, Aon Seulemenl vous 1% rang © & bons num
TIRAGE, mu ne gagnez pas 4 | fan QIR Ml LT L3 Z ang: &WBIIWM + lecomnkmeniaae
Gumceroe, nous WS fend S e 2 ¥ ang § bons mem
immesiatement LE [ ———s ng . 4 boas :urr:m
3 6ans mumeros

10



LE PETIT VERT N° 32 — Décembre 1992

Solution du probléme n°31 (PETIT VERT de septembre 1992)
proposé par André VIRICEL (VILLERS LES NANCY),
d’aprés une idée « strasbourgeoise »

Soit M, un point quelconque du plan, extérieur au carré ABCD.

On construit une suite de points Mde la fagon suivante : de N en « regar-
dant » le carré ABCD, on cherche le sommet qui est « vu» le plus a droit
M, est le symétrique de Mn par rapport a ce sommet.

Montrer qu’il existe un rang p tel que M, = M,

Voici quelques indications préliminaires qui permettront de résoudre ce
probléme.
Tout d’abord, quadrillons le plan en prenant ABCD comme carré unité.

Premiére remarque : pour tout point M appartenant a une des droites du
quadrillage se « pose un probléme » : comment déterminer le sommet qui est vu
« le plus a droite » ? Nous « éliminerons » donc ces points de notre étude.

Seconde remarque : soit C,, le carré contenant le point M , et C,; le carré conte-
nant le point suivant M. :

=

Mn

B
|

Par symétrie, O’M,;; = OM,, : dans le carré G, la position du point M se
trouve « symétrisée » par rapport a la position qu’il avait dans C ,,. Mais dans le
carré suivant, M reprendra sa position initiale. Conséquence : si 1’étoile se
referme, ce ne peut étre qu’au bout d’un nombre pair de fois.

On se contentera donc par la suite de chercher la suite des carrés £ et on

montrera qu’au bout d’un rang p (pair) on a C, = C,.

Etudions d’abord trois exemples (figures page suivante) :
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Ces trois exemples permettent d’ébaucher la démarche qui va permettre de
résoudre le probléme :

iz

= ?:_h

+1

-—--L—- . 2

3 4 3

Si k est la « distance » de C ( au carré ABCD (distance comptée en suivant les
carreaux horizontalement et verticalement ; sur I’exemple ci-dessus, k = 5), tous
les carreaux C,, seront a la méme « distance » k du carré central, et le rang p tel
que C, = Cy vaut p = 4k.

Et ces 4k carrés Cy, Cy, ... C4.; forment une « couronne carrée ».
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Pour aller plus loin...

Au lieu d’un carré, on peut partir d’un triangle équilatéral (en utilisant un treillis
a 60° pour faire les tracés) : on constate que la démarche est la méme, avec
p = 6k.

On peut aussi partir d’un quadrilatére convexe ABCD quelconque (aprés avoir
remarqué que ces quadrilatéres pavent le plan).
Sur la premiére figure ci-aprés, la « spirale » des points )l parait diverger...
mais est-ce si slir ?
Sur la seconde figure, a partir d’un trapéze rectangle, on a tracé une premiére
étoile ou My = My, et une seconde série de points (non reliés) ou M (= M3, [on
notera les curieux alignements de ces points].

(Figures pages suivantes)
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